



察右前旗:下足“绣花”功夫 决胜脱贫攻坚

文/《内蒙古日报》记者 皇甫美鲜 实习生 张舒君

初冬时节,坐落于察右前旗的内蒙古星华源食品有限公司刚刚上市的纯燕麦速食面,在参与“双11”活动中成绩不菲,单日订单就达到了1020单,企业所有员工在仓库忙着打包……

从种植、加工到销售环节相扣,国贫旗察右前旗立足农牧业走绿色特色路,围绕建设北京“中心厨房”,一步步推进,延伸产业链,带动了众多贫困户。截至目前,该旗59个村退出贫困序列,5172户10794人稳定脱贫,全旗贫困发生率下降到1.47%。

这份闪亮的成绩单背后,离不开该旗党员干部、自治区脱贫攻坚总队下足的“绣花”功夫,为把脱贫攻坚工作做深、做细、做实付出的辛勤。

做深,统筹脱贫攻坚与乡村振兴,推进农牧业现代化

怎样才能既摘掉“穷帽子”,又推进乡村振兴?

察右前旗立地条件好,资源丰富,区位优势突出,进入了北京“人流一小时交通圈”和“物流三小时经济圈”。立足这些优势,察右前旗抢抓机遇,实施了一系列推进农牧业规模化、机械化、科技化、品牌化项目,让贫困户参与到产业中持续增收。为让异地移民搬得出、稳得住、能致富,配套建设了5个脱贫车间和20个肉牛、奶绵羊养殖园区;推动一期48个村级光伏扶贫电站,于6月底并网发电;加快实施农业机械租赁、沃圃生无土栽培和日光温室改造等产业扶贫项目;继续做大做强村集体经济;巩固提升国家电子商务进农村综合示范旗项目建设成果,年内电商扶贫示范村覆盖率达到70%。

记者走进三岔口乡大土城村委会,只见标着“扶贫车间”的两间平房内,10多名村妇坐在缝纫机前,动作娴熟地制作着鞋垫。44岁的张海霞高兴地说:“一

天能缝制500多双,四五十块钱很轻松就拿到了,也不耽误做家务。家门口打工挣钱,脱贫有奔头儿了!”

做细,干部真心服务群众,拉近干群关系

“我们的工作就是一个字‘细’。”自治区派驻察右前旗脱贫攻坚工作总队长、自治区统计局副局长王志强说,除了抓关键少数,强化责任制落实外,我们还加大对贫困户的回访力度,随时关注他们的生产生活状况,强化后续帮扶措施,不断提高脱贫质量。

担保借钱给贫困户看病,万一还不了咋办?如今这在察右前旗已不成问题。该旗成立大病基金,还建起一套包扶干部辅助患病贫困户看病、报销医药费机制。

2018年4月25日,玫瑰营村建档立卡贫困户李雄妻子苗春梅,因患有严重的腰间盘突出,需要手术治

疗,李雄家经济困难无力承担医疗费用。

乌兰察布市规划局驻村扶贫工作队长、第一书记吴凤刚了解情况后,出面担保向该旗大病基金借款7.5万元,并帮助其住院手术直至报销费用。

“当扶贫干部2年多来,我走遍了三个岔口乡察汉营村的犄角旮旯,摸清了每个贫困家庭的基本情况,只有详细了解情况才能对症下药。”夕阳下,在察汉营村委会开会的驻村第一书记连和平又在工作岗位上度过了周末。

干部工作做细了,群众的觉悟也提升了。三岔口乡小土城村贫困户吉海霞,丈夫患脑梗,两个孩子上学,全家的重担都压在了她的身上。可她不气馁,养了7头

猪,30多只羊,她高兴地说:“不能啥也靠政府,自己也得刨闹,今年养猪行情好,每头猪能挣5000多块。”

做实,把实事做实、好事做好,群众就把你当亲人

“路通啦!通路的时候,村里请来乐队,敲锣打鼓地庆祝这件喜事。”平地泉镇土疙楞村村民曹富才的喜悦之情溢于言表。这个31户的小村虽然距平地泉镇仅13公里,可因为是自然村,缺少政策支持,村民们一直盼着能通路。

如今路通了,60多岁的曹富才不禁感慨万分:“过去,路不好,孩子们过年过节都很少回来。现在,孩子们回来的次数多了,10多户常年不在家的也申请要回来!”

三岔口喇嘛村村民孙凤莲说起吃上自来水,抹着眼泪说:“活了大半辈子,终于不用从几里地外挑水喝了。”她拉着驻村第一书记王猛的手说:“这要感谢你们,为我们积极争取打了井。”

群众有需求,旗里便有回应,同时少不了自治区脱贫攻坚总队的大力协助。据了解,自治区脱贫攻坚总队进村入户每月都在20天以上。今年前10个月总队接到反映问题116件,目前该旗已整改115件,其他的正在解决中。

夕阳西下,为三岔口乡煤窑新村异地移民村配套建设的500头肉牛养殖场工程已接近尾声,该乡党委书记郭玺宝说:“再有10多天,牛就能进场了,养殖户们积极性很高,都来报名了!”

打赢精准脱贫攻坚战 决战在一线

1. 阿巴嘎旗群众反映,该旗非煤矿山企业存在安全隐患。

阿巴嘎旗应急管理局组织工作人员及外聘专家,对重点非煤矿山企业开展专项检查,排查出安全隐患53处,提出整改时限及建议。同时,组织非煤矿山企业主要负责人及安全管理人员进行安全生产法律法规学习和测试,切实提高企业安全生产意识和管理水平。

(锡林郭勒盟委主题教育领导小组办公室)

2. 包头师范学院教师反映,学院利用自身专业优势服务地方经济社会发展不足。

包头师范学院开展“包头市生态文明建设存在的问题与对策研究”“黄河包头段资源环境调查”等调研,为地方政府科学决策提供参考;结合学院专业特色,在部分社区开展垃圾分类、生态环境保护等科普讲座。今

后,学院将依托自身科研及人才优势,树立主动服务意识,进一步为地区经济社会高质量发展提供智力支撑。

(包头师范学院党委主题教育领导小组办公室)

3. 内蒙古工业大学部分学生反映,学校图书馆阅览室座位紧张,希望加强资源配置,保障学生学习空间。

为充分保障学生学习空间,内蒙古工业大学将旧图书馆改建为综合阅览室,新

增座位204个;在机械工程学院设置图书馆机械学科馆,新增座位82个;在北校区科技实验大楼设置图书馆分馆,计划设置座位1500多个。

(内蒙古工业大学党委主题教育领导小组办公室)

4. 通辽市科尔沁区部

分学生家长反映,农区学生上学路途远,交通安全隐患较大。

科尔沁区教体局贯彻落实国务院《校车安全管理条例》相关规定,按照“政府主导、市场运作、公司管理、部门监管、财政补贴”原则,

结合科尔沁区实际,通过公开招标方式引进校车企业,为农区学生提供上下学接送服务,首批共计投入35辆校车,为18所农区学校学生提供乘车服务。

(通辽市委主题教育领导小组办公室)



谢臣:舍身为民的“爱民模范”

第81集团军某特战旅近日从“特战奇兵—2019”比武场凯旋,获得新组建特战旅第一名的好成绩。官兵在旅史馆的谢臣塑像前庄严宣誓,向英烈汇报佳绩。“爱民模范”谢臣曾在该部前身部队服役,数十年来,他的精神激励着一批批官兵矢志强军。

谢臣,回族,河北省易县人,共青团员,1940年出生,1960年入伍,原69军某部3营炮兵连(现第81集团

军某特战旅3营9连)战士。

1963年8月初,一场持续多天的特大暴雨席卷河北省石家庄、保定、邢台等地。7日,谢臣随连队奉命到易县东高土庄抗洪抢险。一天一夜,他和战友不顾生命危险,先后救出450多名被困群众,转移2000多名群众和大批集体财产。

8日凌晨,谢臣看到群众穿着湿衣服冻得瑟瑟发抖,决定回村找御寒衣物。刚到村里,山洪突然来临。

此时,谢臣离山坡不过几步远,一迈腿就可以安全上山。但他向连部跑去,他知道那里还有来不及上山的群众和带病坚持指挥抗洪的副指导员刘少春。就在这时,山洪把他卷进了激流。

谢臣用力浮出水面,发现社员王洛荣的女儿王莲子正在洪水里挣扎。他一手抓住王莲子衣服,一手划水,好不容易游到了岸边,一个漩涡又把他们

卷入激流。

谢臣在洪水中艰难地向前游,终于游到岸边。可是因为水急,拉着一个人很难上岸。谢臣急中生智,双手托住王莲子,使尽全身力气,把她推上岸,自己却被洪水冲离岸边。

几度浮沉,他才勉强摆脱了激流冲击,游到水势平稳处,即将脱险。突

然,身后漩涡里又传来了呼救声。整整奔波了一夜的谢臣,此时体力已消耗殆尽,但他使出最后力气,挥开双臂,向呼救的落水女童陈爱子游去。一波无情的水浪,把他卷入水底。谢臣壮烈牺牲,年仅23岁。

1964年,国防部追授谢臣“爱民模范”荣誉称号,命名谢臣生前所在班

为“谢臣班”。

“作为‘谢臣传人’,我们从英烈身上汲取精神动力,在强军征程中铿锵前行。”旅长王子强说,自转型以来,全旅克服困难,苦练本领,战斗力得到快速提升,多次在上级组织的比武竞赛中斩获佳绩,涌现出一大批军事训练先进个人。(据新华社报道)